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Observaţii 
cu privire la legea despre lichidarea bunuri-
or, drepturi lor şi intereselor cetăţenilor foşti 

inamici. 
— Conferinţă Jinufă de secretarul „Solidarităţii", Dl VASILE 
VLAICU la Congresul Camerelor de Comerţ dela5 August a. c. — 

(Sfârşitul) 

Revenind deci la legea, ce ne preocupă, este 
clar, că titlul unei legi nu reuşeşte a condensa cu 
toată preciziunea în două-trei vorbe atâtea dispoziţii, 
ce au nevoie de 44 articole, pentru-ca, cu toate aces
tea, jurisprudenţa să constate că anumite chestiuni 
au rămas scăpate din vedere, că anumite chestiuni 
nu sunt destul de luminoase sau destul de precise. 

Plecând din titlul legii, fără a mai lua in con
siderare articolele 44 la număr, aţi văzut cum presa 
străinătăţii inamice secondată de presa minorităţilor, 
au creat prin străinătate o întreagă atmosferă de 
„confiscare" exploatând lacunele legii. Dar alte ziare 
s'au adresat jurisprundenţilor, cerând să-i lumineze 
şi astfel un distins jurisconsult, Dl Dr. Ştefan Lâday, 
•constată, că în baza acestei legi: 

1. Pe teritorul Ardealului şi Banatului nu se 
pot lichida decât acele bunuri, cari la 4 Septemvrie 
1920 au aparţinut supuşilor Turciei, Bulgariei sau 
Germaniei. 

2 . Acestea se pot lichida chiar şi dacă.de atunci 
până astăzi au trecut în proprietatea cetăţenilor 
români. 

3. Averile, cari la 14 August 1916 au aparţinut 
cetăţenilor fostei monarchii austro- ungare, se pot 
lichida, dacă la acel dat au fost situate pe teritorul 
vechiului regat al României. 

4. Datoriile şi creanţele existente intre cetăţeni 
ai actualului Stat al Ungariei şi cetăţeni ai României, 
foşti supuşi ai vechei monarchii austro-ungare, nu 
trebuesc anunţate. 

Jurisconsultul Opinează, că deşi legea nu pre
tinde, totuşi este util a se tace anunţarea datoriilor 
Şi creanţelor din Ardeal. 

De asemenea, ce priveşte anunţarea datoriilor, 
şi creanţetor, chiar şi „Solidaritatea" a decis să 
consilieze membrilor ei să facă această anunţare, 
fiind că este utilă. 

Pentru a ajunge Ia curent cu chestiunea am 
crezut, Domnilor, că este necesar să dau asupra 
chestiunei numai rezultatele conferinţelor şi publi-
caţiunilor de până acum, pentru-ca să nu mă estind 
prea tare. 

Va îi tot atât de necesar să dau în câteva 
cuvinte şi o descriere a legei însăşi aşa, cum se 
prezintă. 

Intenţiunea legei este dublă: 
a) Să finalizeze în sfârşit acel mod de adminis

trare prin administratori-secheştri a averilor, cari 
aparţineau la isbucnirea răsboiului cetăţenilor state
lor foste inamice: să le finalizeze prin lichidarea 
acelor bunuri, după situaţia lor dela ziua isbucnirei 
răsboiului, să stabilească deci efectele absenţei pro
prietarilor dispăruţi pentru motive de ostilitate 
contra ţării. 

b) Să termine în sfârşit acele afaceri comerciale, 
cari au rămas î a suspensiune la isbucnirea răsboiului 
între cetăţenii României şi cetăţeniai statelor foste ina
mice : mărfuri achitate şi nefurnizate, datorii scăzute şi 
neachitate. 

Necesitatea legei este evidentă: administrarea 
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unei averi prin administratori secheştri „curator bo-
norum", nu poate finea până Ia intinit, ci, cel mai 
târziu, se sfârşeşte odată cu epuizarea acelei averi, 
deoarece în mod natural un administrator sechestru 
nu poate îi plătit decât din însăşi massa bunurilor. 
De altfel efectul juridic se desvoltă chiar şi din Co
dul civil art, 101 — 106 şi următorii. 

Cine are deci vre-un interes la perpetuarea 
acestei stări de lucruri ? Afară, poate, de cazul, când 
însuşi administratorul sechestru ar avea vre-un inte
res deosebit la perpetuarea calităţi sale nu există 
nici un singur caz, ca proprietarul absent al bunurilor 
să reclame perpetuarea vecinică a acestei stări de 
administrare prin administratori-secheştri. 

Lichidarea este necesară, pentru-că averea a 
putut diminua, dar s'a putut şi spori până astăzi. 
Deasemenea Statul este necesitat să intervină în 
sfârşit pentru finalizarea afacerilor comerciale rămase 
în suspenziune din cauza răsboiului, parchetul fiind 
ocupat de o mulţime de cazuri de lichidare. 

Dispoziţiile legii se împart în două grupe, în 
două capitole: partea despre formalităţile de lichidare 
a bunuriior, drepturilor şi intereselor şi partea des
pre compensaţiunea creanţelor şi datoriilor. 

Separajiunea acestor 2 părţi neîiind destul de 
bine marcată, mulţi cetitori sunt seduşi a crede, că 
este vorba de una şi aceeaşi chestiune 

Or, altceva este lichidarea bunurilor, drepturilor 
şi intereselor supuşilor foşti inamici, şi altceva este 
declararea, incassarea şi finalizarea datoriilor şi cre
anţelor rămase în suspensiune între supuşii români 
şi supuşii foşti inamici, prin compensaţiune. 

Bunurile, drepturile şi interesele, cari au apar
ţinut Ia isbucnirea răsboiului cetăţenilori, cari în aceeaşi 
zi erau supuşi ai Statelor inamice, au trecut în baza 
dreptului internaţional în administrarea Statului nos
tru chiar în ziua începerei ostilităţilor şi Statul nostru 
le-a administrat prin administratori-secheştri până 
astăzi, de acord cu dispoziţiile codului civil cu privire 
la administrarea averilor absenţilor. Acum Statul nostru 
primeşte aceste bunuri, drepturi şi interese în patri
moniul său în baza dispoziţiilor Tratatelor de Pace 
pentru propria sa desdaunare şi a cetăţenilor săi. 
Ministrul nostru plenipotenţiar la comisia de reparaţii 
Dl Neculcea, a prezentat în ziiele acestea un memo
riu către Comisia de Reparaţiuni arătând o cifră 
finală de total cea 41 miliarde lei aur pretensiuni de 
despăgubire a Statului nostru. Dacă deci Statul se 
foloseşte de dreptul acordat prin Tratatele de Pace, 
acele bunuri intra în patrimoniul Statului în situaţia 
de drept şi de fapt, în care se găseau la 14 August 
1916, libere de orice sarcini constituite posterior. 

Conscrierea, reconstituirea acelor bunuri o face 
Oficiul de Lichidare constituit la Ministerul de Finanţe 
din şase membri: 2 consilieri ai înaltei Curţi de Ca

saţie şi patru delegaţi ai celor patru ministere de 
| externe, domenii, comerţ şi industrie, şi justiţei, sub 

preşedinţia ministerului de finanţe. 
Lichidarea o decide Ministerul de Finanţe în 

baza propuneri Oficiului de Lichidare. 
Lichidarea se face prin Tribunalul competent 

după sediul bunurilor, prin licitaţlune, ordonată şi 
înfăptuită conform dreptului de procedură în materie: 
mobilele se vând în curs de 15 zile, imobilele în 
curs de 30 de zile dela publicarea licitaţiei. Vânza
rea se face fără supralicitare. 

Copie despre ordonanţa preşedintială de lichi
dare se trimite şi Oficiului de Lichidare şi Camerei 
de Comerţ competent resp. primăriei, precum şi părţii 
interesate. 

Statul are drept de preemţiune la licitaţie, pre
cum şi autorităţile din partea locului: oraşele, comu
nele, judeţele e tc , putându-se constitui Statul ca ad-
judecatar al bunurilor, fără să achite preţul în nu
merar. 

Contestaţia contra ordonanţei de vânzare se 
poate da în 30 de zile libere către Tribunal împreună 
cu un memoriu, arătând cauzele contestaţiei. 

Dreptul de contestaţiune îl are şi proprietarult 

străin, fost inamic, chiar mai înainte de a se fi dat 
ordonanţa de vânzare, cum şi mai înainte de a se 
fi dat avizul către Oficiul de Lichidare. 

Există drept de apel şi apoi de recurs în Cassa-
ţie, designându-se secţia a III a înaltei Curţi de Ca
saţie competentă în materia acestor recursuri. Până 
aici partea primă a legii. 

Cu totul alt material cuprinde partea a II. a 
legei. Anume aici se cuprinde partea de compensa
ţiune a creanţelor şi datoriilor. Căci până când în 
partea primă este vorba de lichidarea unor bunuri, 
ce aparţin de prezent în baza dreptului internaţional 
şi în baza Tratatelor de Pace Statutui, partea a II 
tratează compensaţiunea creanţelor şi datoriilor par
ticulare. 

Separaţiunea nu este destul de bine marcată 
deoarece nimeni nu a observat "până acuma, că una 
şi aceeaşi lege prevede pentru executivă instituirea 
a două autorităţi deosebite, două autorităţi distincte 
cu cerc de artributii deosebit: altceva este Oficiul 
de Lichidare (art. 5 ) şi altceva este Oficiul Financiar 
(art. 37), primul este autoritatea lichidărilor şi al doilea 
este autoritatea compensaţiunilor. 

Ar îi fost necesară separaţiunea chestiunilor, 
chiar prin două legi deosebite. 

Greutăţile, cu care a trebuit să opereze legiuitorul 
la alcătuirea legii sunt evidente: Statul nostru, ai că
rui cetăţeni astăzi sunt alţii decât cei ce au îost în 
1916, a avut de înregistrat daune de răsboiu cauzate 
Statului chiar şi de actualii lui cetăţeni şi chiar şi 
din partea unui Stat îost aliat, Rusia, care a trădat 



cauza aliaţilor. Oficialitatea Ardealului, Banatului din 
1916, care a devenit actuala minoritatea elnică ma

ghiară din aceste părţi, a luptat şi a ocazionat daune 
de răsboiu vechiului regat al României, dar şi Ro
mânilor, cari formau atunci, ca şi astăzi majoritatea 
populaţiei acestor ţinuturi. A face astăzi o cauză 
comună a Ardelenilor din problema desdăunărilor 
şi reparaţiilor, este, cum am spus; problema unei legi a 
lichidării tăciunilor rămaşi după imensul incendiu universal 

Dela această masă, acum trei ani ţineam o con
ferinţă publică, ÎR care arătam, că lichidarea între Un
garia şi România este imposibilă, dar, că cu mare 
greutate, după vre-o trei ani, eventual se vor pu!ea 
cultiva relaţii de bună vecinătate cu Ungaria. 

Astăzi adevărul concluziunilor de acum trei an 
se verifică prin legea din chestiune, care consacră 
imposibilitatea lichidării, nu numai cu privire la Aus-
tro-Ungaria, ci în general, pentru-că legea are 2 părţi 
ce se exclud: prima este partea lichidărilor prin Ofi
ciul de Lichidare, instituit prin art. 5. a doua este partea 
compensaţiunilor de datorii şi creanţe, prin alt oficiu 
şi anume, prin Oficiul Financiar determinat prin art. 37. 

S e naşte întrebarea, dacă se poate închipui, ca 
Oficiul Financiar adecă organul compensaţiilor să 
achite pretensiunile creditorilor ardeleni şi bănăţeni 
fată de Ungaria şi Austria din produsul realizat de 
către Oficiul de Lichidare? 

Legea stabileşte, că nu, deoarece bunurile, drep 
turiîe şi interesele supuşilor foşti inamici din partea 
Ungariei şi Austriei, nu se pot lichida. 

Dar atunci ? Este posibilă o compensaţiune ne-
compensală? Ar însemna că nu mai există nici o 
compensaţiune, deoarece Oficiul Financiar nu poate 
oferi Oficiului de Lichidare nici o contravaloare 
pentru eventualele sume, ce acesta din urmă i le-ar 
cere spre satisfacer e a creditorilor, supuşi români, 
faţă pe debitorii din Ungaria şi Austria. 

Prin urmare în cazul nostru, Oficiul Financiar 
este avizat la puterile sale proprii şi n'are cuvânt 

să se adreseze către Oficiul de Lichidare cu cerere 
de fonduri spre compensaţiuni. 

Veţi zice, Domnilor, că debitorii sunt ţinuţi a-şi 
anunţa şi a-şi achita datoriile lor, din care se vor 
compensa creditorii (las, că conferinţa dela 23/VI a 
arătat că de ex. faţă de Austro-Urgaria suntem activi». 

Dar însăşi legea dispune, ca anunţarea şi plata 
datoriilor să se facă la Oficiul Financiar, care însă 
nu este Oficiu de Lichidare, şi nu are căderea să 
facă lichidarea bunurilor, drepturilor şi intereselor. 

Ce raport este deci între Oficiul de Lichidare 
prevăzut la articolul 5 şi între Oficiul Financiar, 
prevăzut la ar ti colo! 37 al aceleiaşi legi? Ori com
pensaţia creditorilor ardeleni se tocalisează la de
bitorii din acelaş ţinut ? Dar atunci cum vine Oficiul 
Financiar în arţribuţiile de lichidare a debitorilor? 

Acesta este, Domnilor, misterul nelămurit, pe 
care nici legea, nici regulamentul de punere în apli
care nu-1 vor putea lămuri pe altă cale, decât făcând 
completa separaţiune înlre chestiunile de lichidare şi 
între cele de compensaţiuni. 

Astfel înţeleasă legea, odată ce este evidenţiată 
pe deplin separaţiunea părţii a doua: a părţii de 
compensaţiune a datoriilor şi creanţelor, de partea 
primă care cuprinde cu totul alte obiecte legiferate 
părerea, «Solidarităţii» şi a jurisconsultului, Dr. Lâday, 
sunt acceplabile: Legea nu obligă pe Ardeleni, B ă 
năţeni, nici pe Basarabeni să facă anunţarea dato
riilor spre lichidare, deoarece anunţarea se face la 
Oticiul Financiar, care nu are nici o cădere să 
lichideze bunuri, drepturi şi interese dar este, util a se 
anunţa creanţele. 

Căci, cine ştie de unde sare iepurele? Dar dacă 
eventual Oficiul Financiar va dispune de fondurile 
necesare să satisfacă pe creanţ ier i?? 

Este bine deci, ca cetăţenii, să-şi anunţe toţi 
preiensîunile, ce le au faţă de cetăţenii Uugariei 
Austriei, Germaniei, Bulgariei Turciei ba chiar şi faţă 
de Rusia, şi Austria actuală, provenind din afaceri 
suspendate din cauza răsboiului. 

In concluzia celor de mai sus propun deci, să 
binevoiţi a primi următoarea moţiune: Congresul Came
relor de Comerţ şi Industrie din România întregită, 
văzând legea pentru lichidarea bunurilor, drepturi
lor şi intereselor supuşilor foşti inamici şi pentru 
incassarea creanţelor şi datoriilor lor faţă de su
puşii români, recunoaşte îndreptăţirea memoriului 
adresat de către conferinţa dela 23 Iunie a. c a 
„SOLIDARITĂŢII" împreună cu Camerele de Comerţ 
şi Industrie din Ardea), Banat etc. şi a tuturor or-
ganizaţiunilor economice din această parte de ţară 
şi roagă Onor. Minister ai Finanţelor, care deţine 
atât preşidenţia OFICIULUI DE LICHIDARE, cât 
şi conducerea OFICIULUI FINANCIAR, ca 

d) la redactarea Regulamentului de punere în apli
care a numitei legi, să trimită anteproiectul către fiecare 
Cameră de Comerţ luăndu-le avizul cu privire la mo
dul de aplicare a legii în vederea diferenţelor de inte
rese antebelice. 

b) să stabilească o ordine de preferinţă la com
pensaţiuni, pentru-ca blocul datoriilor de ne teritorul 
unei Camere de Comerţ să nu se utilizeze spre com
pensarea creanţierilor de pe teritorul altei Camere, în 
prejudiţiul creditorilor celei dintâi, ' 

c) să se facă o separaţiune completă între partea 
primă şi partea a doua a numitei legi, adecă între grupa 
operaţiunilor de lichidare şi între aceea a compensaţiunilor, 

d) să se precizeze în sfârşit raportul dintre OFI
CIUL DE LICHIDARE şi între OFICIUL FINANCIAR, 
organe create prin aceeaşi lege, însă cu atribuţii cu 
iotul diferite, şi fără nici un raport organic între sine. 



Mijlocirea devizelor şi 
valutelor. 

— Biroul Clearing Cluj. — 

Oficiul Central de Control al Devizelor, îndem
nat de căutarea considerabilă pe pieţele de devize 
şi valute din oraşele mai mari, în cari grasează 
intermediarea nesfârşită a mijlocitorilor neoficiali, a 
găsit de utilă stârpirea după putinţă a acestor para
ziţi ai viefei economice şi financiare. 

Prin adresa No. 1166de la23 Iulie numitul oficiu 
arată Camerelor de Comerţ din tară nevoia de a se face 
intermediarea târgului de devize prin mijlocitori 
oficiali sub supravegherea Camerelor de Comerţ. 

In resolvarea acestei adrese Camera de Comerţ 
din Cluj a convocat o conferinţă a băncilor autorizate 
cu comerţul de devize de pe această piaţă în ziua 
de 3 August a. o, la care au participat: 

Banca Naţională Sucursala Cluj, 
„Albina", Sucursala Cluj, 
Banca Centrală, 
Banca Marmorosch, Blank, Sucursala Cluj, 
Cassa de Păstrare şi Banca de Credit din Cluj, 
Banca Agrară, 
Banca Ardeleană şl Casă de Economii, 
lipsind: Banca Generală Sucursala Cluj. 

Conferinţa aceasta a stabilit, că intermediarea 
comerţului de devize între băncile autorizate este de 
o necesitate urgentă, pentru a face legătură între bursa 
din. Bucureşti şi băncile autorizate din ţara întreagă. 

La propunerea preşedintelui, Dl I. F. Negruţiu. 
s'a hotărât cu unanimitate, ca însăşi Camera de Comerţ 
din Cluj să îacă în cadrele proprii un birou de in
termediare oficială, stabilind un comision de l%o(unu 
la miie) şi cu excluderea ori-cărei afaceri pe cont 
propiu, sâmburele bursei de valori şi efecte din Ciuf. 

De fapt acest birou de intermediare a şi luat 
fiinţă în zilele acestea şi lucrează spre satisfacţia 
băncilor autorizate, în folosul intereselor ţării şi în 
dauna intermediarilor aşa-numiţi „şiber-i" din Cluj. 

De ex. la 17 a lunei curente, când leul nota 
Zurich 2.— şi paritatea „şiberiior" din Cluj ar îi 
putut să fie peste 50.— francul elveţian, toate transac-
ţiunile intermediate de biroul „Clearing-Cluj" s'au 
făcut cu paritatea 4 4 7 5 . 

Ţipă „şiberii" din Cluj în gazetele locale ovreieşti 
contra acestei lovituri -. „Ne luaţi pâinea din mână.'". 

Până acum însă nu se poate şti, dacă cu diferen
ţele valutare realizate dela apăsarea leilor până astăzi 
toţi intermediarii şi-au cupărat numai pâine ? 

Tot ce ştim, este, că prin constituirea mijlocitori
lor oficiali, instituiţi la Camerele de Comerţ, va dis
părea o lume întreagă de paraziţi încuibaţi în pielea 
leului şi că dispariţia lor va putea provoca prea pu
ţine regrete între oamenii storşi şi leii supţi de vlagă. 

Forestiere. 
Congresul exploatatorilor da păduri. 

Pentru a exclude ori-ce concurenţă între miliar
darii exploatatori de păduri din Europa-Centrală, cari 
vor să-şi formeze un stat al lor pe deasupra tuturor sta
telor organizate pe acest continent, cu ocazia Târgu
lui de mostre din Bratislava se va ţinea la 31 
August şi 1 Septemvrie a. c. un congres internaţional, 
aşa-numit forestier. 

Cât este de internaţional, rămâne de văzut după 
culoarea participanţilor. 

Dar cât este de forestier, se poate judeca şi 
din programul adunării care va fi salutată de Dl 
Milan Hodja, ministrul agriculturei în Cehoslovacia 
şi presidat de Dl Cornel Stodola, ca preşedinte al 
desbaterilor. 

Ordinea de zi este următoarea: 
1. Statistica internaţională a lemnelor, arătând 

raportul între silvicultură şi exploataţie; 
2. Uniformizarea uzanţelor comerciale în mate

rie de exploatarea pădurilor 
3. Chestiunile de tarife, export, import, vamale, 

financiare. 
4 Alianţa internaţională pentru exploataţia pă

durilor. 
In ziua a doua se va cerceta expoziţa de pe 

Dunăre, expoziţia de lemne şi bursa de lemne. 
Evident. O atmosferă forestieră atât de curată, 

ozonífera, nu se găseşte nici în codrii cei mai virgini 
ai globului terestru. 

Mai greu se face însă congresul consumenţilor 
de lemne de foc internaţionale, deşi piaţa valutară 
ar putea da material destul unei astfel de conferinţe. 

Cruţarea şi renunţarea sunt cele mai bune mijloace 
de apărare contra jafului şi contra pirateriei in comerţul 
de azi. Pedepsiţi speculatorii preţurilor, renunţând la chel
tuiala, ce vi-o pretind ei. 

Biroul „Solidarităţii" mutăndu-se in Pa
latul Camerei de Comerţ şi Industrie din Cluj 
şi stând în contact imediat cu toate autorită
ţile şi corporaţiunile economice, financiare, co
merciale şi industriale, este pus în poziţia de 
a putea servi prompt tot felul de informaţiuni 
autentice, din primele isvoare, bine controlate 
şi verificate. 

De asemenea ne-am stabilit legăturile 
noastre de încredere în capitală, de unde încă 
putem servi în acelaş chip pe toţi membrii 
asociaţiunei noastre. Serviciile sunt gratuite 
numai penfru membrii cu taxele achitate â-jour. 



CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ 
REDACŢIONALE. Biroul „Solidarităţii*, 

mutându-se în: 

FaSaiul Camerei de Comerţ si Industrie - Gluj, 
rugăm pe toti onor. Abonaţi şi amicii noştri 
a ne adresa scrisorile şi toate expediţiile 
poştale destinate redacţiei şi administraţiei 
la noul nostru sediu, pe adresa de mai sus. 

Staţiunea radiotelegrafică Cluj. Direcţia 
Generală a Poştelor, Telefoanelor şi Telegrafelor in
tenţionează a construi deasupra Străzii Regale din 
Cluj o staţiune radiotelegrafică de 6 Kilowaţi pentru 
transmisiuni, iar receptorul instalându-1 pe edificiul 
poştelor din Cluj. 

Având aparatele şi terenul, dar Iipsindu-i banii 
pentru construcţie, Direcţiunea s'a adresat întreprin
derilor comerciale, industriale şi bancare din locali
tate prin Camera de Comerţ, cerând concursul aces
tora pentru înfăptuirea mai grabnică, având nevoie 
de rotund 700.000 Lei. 

O conferinţă convocată pe ziua de 17 1. c. la 
Camera de Comerţ în chestiunea aceasta, la propu
nerea secretarului «Solidarităţii» a hotărît, ca Camera 
de Comerţ să facă pentru orientare un tablou de re
paraţie şi apoi să se convoace o nouă conferinţă. 

Unele instituţii s'au declarat gata să contrîbue 
cu materiale în natură: Industria Sârmei oferind o 
tonă de ferărie de beton, Primăria oferind lemnele 
de construcţie, etc. 

Târg de mostre. La Timişoara se vâ ţinea 
un târg de mostre între 22 şi 30 Septembrie viitor 

MM. L.L. Regele Ferdinand şi Regina Măria 
precum şi Prinţul moştenitor, vor lua parte la des
chiderea acestui târg 

Tot în aceste zile se va ţinea şi adunarea ge
nerală a societăţii culturale „Astra", Ia care vor asista 
şi Majestăţile Lor. 

Taxele de export pentru cereale sunt până 
acum valabile tot cele fixate î i luna Iulie din anul 
trecut, şi anume: 30,000 lei pentru vagonul de 10,000 
kgr., plătibili în valută forte (dolari, franci francezi, 
elveţieni, etc). Fapt este, că această ordonanţă este. 
dată pe timp nehotârît, însă până acuma nu s'a dat 
altă ordonanţă şi prin urmare tot cea veche este 
în vigoare. Din cercuri oficioase aflăm, că nici nu se 
ocupă nimenea cu schimbarea acestor taxe. La va
gonul de porumb însă, Consiliul economic superior 
a hotărît să se reducă taxa de export dela 30,000 lei 
Ta 2 >,000 lei, având în vedere noua recoltă, care e 
promiţătoare. 

Naţionalizare. O mare societate petroliferă 
care a încheiat un bilanţ cu un beneficiu de 2 0 0 % , 

upă ce probabil a mai făcut rezerve tot aşa de im
portante, a concediat zilele acestea o parte din per 

sonalul românesc, pe motiv că nu mai este nevoe 
de secţiunea respectivă, unde lucra acest personal. 

Ne surprinde ca o societate care a realizat be -
beneficii atât de frumoase concediază fără nici o jenă 
personalul tocmai în aceste timpuri, când se discută 
contractul de muncă şi participarea salariaţilor la 
beneficii. 

Atragem atenţiunea asupra acestor procedee, 
acelora, cari se ocupă cu naţionalizarea întreprinde
rilor şi cu ocrotirea muncei naţionale. 

Recolta ungară. Ministerul de agricultură din -
Ungaria evaluiază recoltele anului acesta cu cifrele 
următoare: grâul 17 milione 50.000 chintale; secara 
7 milioane 470.000 chintale; orzul 5 milioane 240.000 
chintale şi ovăz 3 milioane 580.000 chintale. 

Banca „AURORA" soc, pe acţiuni, Năsăud. 

AVIZ. 
Banca „AURORA" soc. pe acţiuni Năsăud 

a hotărît înfiinţarea unei Filiale în Bistriţa, 
care se va deschide în 15 August a. c. în 
Strada Spitalului No. 26 . 

Această Filială acoardă împrumuturi cam
biale, hipotecare, de cont-curent, pe lombard, 
etc. primeşte depuneri spre fructificare şi exe
cută tot felul de operaţiuni bancare. 
2—3 Consiliul de Administraţie. 

Diriginte de bancă. 
Un funcţionar cu praxă îndelungată caută 

un post de diriginte de bancă în care cali
tate au mai funcţionat Î2 ani. — Adresa la Re
dacţia Revistei. 2 — 3 

„CRIŞANA" 
Institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Brad. 

Concurs. 
Banca „CRIŞANA" s. a. din Brad publică 

concurs pentru următoarele posturi de funcţionari: 
Doui FUNCŢIONARI cu praxă de bancă şi 

doui PRACTICANŢI. 
Dela concurenţi să cere să producă certificatul 

despre absolvirea şcoalei superioare de comerţ şi 
certificatul despre practica făcută până aci. 

Ofertele cu indicaţia pretensiunilor de salar 
sunt a să înainta până la 6 Septembrie a. c. 

Posturile sunt a să ocupa îndată după alegere. 
Brad, la 20 August 1923. 

1—2 Direcţiunea. 



Bursa 
Efectele au fost puţin căutate Ia Bucureşti. 
Căderea leului în străinătate a provocat o 

urcare vertiginoasă a tuturor devizelor pe pieţt le 
noastre 

Târgul de efecte. 
Cotări oficiale la Bursa din Bucureşti şi târgul liber. 

% Divid. Ultimul L u n a fl u g u s t 
% Divid. 

curs 8 0 10 H l i 14 

Efecte : 
50/0 împrumut Naţional 1916 . . — 68 — — — 67 — — — 
5 % Impr. Unirii 1919 — 6 8 - - — — — — — — 
5 % 73 — — — — — 66 .— 65 50 
Val. 
nom. Bănci: 
500 320 14100 — — — — — 
500 „ Marmorosch B . & Co . . 100 880 — — — — — 
500 „ Românească la purt. . . 50 680 — 675 — — — 6 9 0 -
500 „ Generală a Ţării Rom 160/0 360 — — — — — 
100 „ „Albina", Sibiu . . . . — — — — — 
500 , Ţărănească 

întreprinderi: 

65 180 

500 Reşiţa . . 20o/o 1650 - 1625 15C0 1480 — — — 
500 — I 9 6 0 ' - 1940 1960 970 — 1945 — 1 9 3 0 -

1000 Intrepr. Forestiere Rom. Clu j . . — — — — — — — — 

Schimbul de bani. 

Paritatea In Lei înainte de războiu Ultimul 
curs 

fl u g u 

10 11 13 14 

100 
100 
100 
100 
100 
100 

1 
100 
100 
100 
100 

1 

Cursul la Bucureşti 
Franci francezi . . . . 

elveţieni . . . . 
Koroane cehoslovace . . 

„ ungare . , . 
„ austriace . . , 

Mărci 
Liră St . 

Itel. 
Dinari . 
Drahme 
Leva 
Dolar 

100 
100 
105 
105 
105 
125 

25 
100 
100 
100 
100 

5 

1165 — 
3635 — 

598 — 
1 1 0 
0 2 8 

0 0 1 6 
927 — 
860 — 

L03 

i 165- — 
3740 — 

600 — 
1-20 
0 28 

0-C55 
9 3 5 ' — 
880 — 

204-— 

1175 — 
J 8 2 5 — 

615-— 
1 20 
0 2 9 
0 06 

952 — 
890 -

209 — 

1200-— 
3 9 2 5 ' -

621 -
1-25 
0 29 

0 065 
972 — 
932 — 

215--

1225 — 
4000 — 

6 4 0 - -
1 2 5 
0-31 
0 09 

1009-— 
440 -

222 '— 

1265 — 
4200 

680 — 
1-30 
0-31 
0 0 9 

1070 — 
960-— 

240 — 

1300 -
4400 — 

700 — 
1-50 
0 3 3 
0-45 

1110 — 
1025 — 

242 — 

Devizele Cluj. 
A u g u s t 

IC 11 13 14 15 

1 
1 

100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 

Dolar . . 
Liră S t . . . 
Liră Ital. . . 
Mărci . . 
Kor. cehoslov. 
Kor. ung. . 
Kor. austr. . 
Fr. elv. . . 
Paris . . 

0 005 
598 — 

1 4 0 
0.35 

3725-— 
0 34 

9 4 5 ' -

0 065 
602 — 

3851 ' 
1175-

620-— 

3890-
1185 

640 . 

4015-

011 
6 95 

4 2 2 5 -

7 1 8 -

4230-



„GE O G E A N A " Institut de credit şi economii, societate pe acţii în Geoagiu. 

Convocare 
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii nGEOGEANA" soicetate pe actiiîn Geoagiu, 

se convoacă prin aceasta la a 

XVIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Joi, în 6 Sept. 1923, la 10 ore a. m. in localul institutului. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Prezentarea: 

a) raportului direcţiunii şi bilanţului anual; 
b) raportului comitetului de revizie. 

3. Decidere asupra rapoartelor, stabilirea bilan
ţului, împărţirea profitului şi votarea absolutorului. 

4. Alegera a 5 membri în direcţiune. 
5. Decidere asupra urcării capitalului social 

la 500,000 Lei sau eventuala fuziune cu «Ardeleana". 
6. Eventuale propuneri, intrate conform statutelor. 
7. Alegerea a doui acţionari pentru verificarea 

procesului verbal al adunării generale. 

Pentru cazul, că la adunare nu s'ar prezenta numărul de acţionari, cerut în §-ul 24 din statute, adunarea generală 
se va ţinea cu acelaşi program in 20 Sept. 1923, la locul şi ora indicată mai suş. 

Domnii acţionari, cari doresc a lua parte Ia această adunare, in persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a 
depune acţiile şi documentele de plenipotenă cel puţin cu 24 ore înainte de adunare, Ia cassa institutului în Geoagiu sau 
la .Ardeleana* în Orăştie. 

Geoagiu, la 9 August 1923. _ _ direcţiunea. 

ACTIV Contul Bilanţ la 31 Decembre 1922. PASIV 

Cassa , 
Efecte publice 
Imobile 
Cambii . . . . . . . 
Cambii cu acoperire hipot. 
Afaceri şi participaţiuni. , 
Conturi curente . . . . 

83316 
166870 
65228 

269596 
95446 

1855650 
895976 

3432089 98 

65 

50 
08 
75 

Capital 
Fond de rezervă . 
Depuneri . . . 
Conturi curente 
Dividende . . . 
Depozite . . . . 
Interese transitoare 
Sald ca profit . . 

DEBIT Contul Profit şi P e r d e r e la 31 Decembre 1922. 

40000 
27200 

1370146 
1922903 

2637 
54706 

2200 
12295 

3432089 

46 
90 
50 
40 

72 

98 

CREDIT 

67611 
Dare după int. de depuneri . . . . 6483 40 

109191 37 
6292 03 

12169 95 
6400 — 

12295 72 

220446 47 

Interese delà escont 
„ efecte 

Proviziuni . . . . 
Chirii 
Venite delà imobile 

„ afaceri 

33328 49 
9182 —-
1123 — 
3419 16 

460 — 
172933 62 

220446 47 

Dr. Aure l Vlad m. p., preşedinte 
Va ier G o r a n m. p. 

Geoagiul de jos , la 31 Decembrie 1922. 

M E M B R I I D I R E C Ţ I U N I I : Oavril Todica m.p., director-comabii 
Dr. loan l a n t e a m. p. P e t r u L u l a m. p. Iosif Indrieş m. p. 

Nico lae F i e r a m. p. Nicolae T o d e a m. p. Ioart A r m e a n 

Conturile prezente le-am examinat şi aflat în concordanţă cu registrele. — Geoagiul de jos , la 9 August 1923. 
MEMBRII COMITETULUI D E R E V I Z I E : 

Sabin Safta m. p. D. S e c a r e a m. p. Romul Săbău m. p. Simion F i l i m o n e s c u m. p. 



„POPORUL" institut de credit şi economii societate pe acţii în Lugoj. 

I N V I T A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „POPORUL" societate pe acţii în Lugoj, sunt invitaţi în confor

mitate cu § 19 a statutelor la a 

XXII-a Adunare generală ordinară 
care se va ţinea ]oi , în 30 August 1923 st. n. la o r a 3 p. m. în localul institutului. 

ORDINEA DE Z I : 
1. Designarea notarului şi verificatorilor procesului ver- j 4. Stabilirea marcelor de prezenţă. 

bal al adunărei generale. j 5. întregirea direcţiunii şi alegerea Comitetului de su-
2. Raportul direcţiunei şi a comitetului de supraveghere, j praveghere. 
3. Stabilirea bilanţului. 

Lugoj la, 22 Iunie 1923. 
6. Eventuale propuneri, 

Direcţiunea. 

NB. Domnii acţionari dorind a lua parle la această adunare generală, în persoană ori prin plenipoteniiaţi, sunt 
rugaţi în conformitate cu § 24 din statute, a depune acţiile lor până la 28 August 1923 la cassa institutului, la casele esposi-
turilor din Zorlenţul-mare şi Ticvaniul-mare, la cassa centrală dkcezană din Lugoj, la oficiul administrativ al fondurilor diecezane 
gr.-cat, din Oradea-mare, sau la oricare institut membru al „Solidarităţii". 

§ 2?. In adunările generale numai acei acţionari au vot, cari sunt trecuţi în registrul acţionarilor cel puţin cu 6 Iun 
mai nainte. 1 

a : t i v e C O N T U L BILANŢ P A S I V E 

Cassa in numărar 1 84760,68 
Bon la Cassa de păstrare poştală şi ;j 

17378¿5 102138 93 
¡¡3269796 50 

23723 — 
! 855 27 37 

319443 90 
! 148505 6! 

8367 40 
20703 57 

i 

102824 35 

1 4850720|63 

400000 — Capital social ¡1 \ 
Fond de rezervă . . il 184043:221 

„ special de rezervă || 69541081 
„ de pensie . ii 26096 39] 
„ „ de dare j | 10000 

Depuneri 
Reescompt 
Dividendă neridicată 
Interese transitori j P 157428 

„ rest d. capital sccial em. IV . i Ì ij 920 
Dare restanţă j | j ij 7 -3COO 

„ d. int. d. dep H . I ¡1 5949 
Cont-curent ! |j 255481 
Binefaceri ;| ;| 6072 
Exp. Ticvaniul-mare j |j 4547 

227093Ì69 
2234735Î60 
1471980 — 

11513 50 
13 

¡48507^0 63 

CHELTUEL1 PROFIT şi P E R D E R I VENITE 

Interese după depuneri 
Dare 12»/o d. int. d. dep 

„ directă şi comunală 
Impozite 
Interese de reescompt 
Susţinerea caselor 
Spese de birou porto, luminat şi în

călzit 
Salare, mărci de prezentă 
Regia Espoz. Ticvaniul- şi Zorlentul-

mare . 
Compet. de Umbrii şi spese de proces 

128929 
12278 
20000 
99320 

212818 
28549 

26610 38 
108125 — 

1450 
2189 50 

640272 35 

Interese de escompt . 
hipotecan . . 

„ de cont-curent 
Proviziuni 
Arenzi . . . . . . 
Venite delà efecte . . 
Perderi 

184896JÛ8J 
19699J16 
29648104! 234243 

226323 
57991 
18889 

! 02824 

640272 3 5 

Lugoj, la 31 Decemvrie 1922. 
Nicolau Muntean m. p., director-executiv substitut. Pentru comptabilitate: Veturia Terfa loga m. p. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
A. Doer m. p. I. Ţiucu m. p. Dr. D. F i r e z a m. p. Dr. C, Antal m. p. Dr. Văleanu m. p. 

Conturile prezente le-am revăzut şi aflat în consonanţă cu estrasele şi registrele institutului purtate exact şi în ordine. 
COMITETUL DE SUPRAVEGHERE: 

Dr. Simion T ă m a ş m. p., preşedinte N. Fabian m. p. G. Muntean m. p. Valeriu Baciu m. p. 

Onorată adunare generală! 
Cenzurând din poziţie în poziţie Bilanţul şi Contul Profit şi perdere pe anul XXJI-lea de gestiune încheiat cu 31 De

cemvrie 1922 le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului. 
Propunem deci aprobarea bilanţului şi alăturându-ne propunerilor direcţiunii rugăm on. adunare să binevoiască a 

da atât nouă, precum şi direcţiunei absolutoriul recerut. 
Lugoj, la 22 Iunie 1923. Comitetul de supraveghiere. 

INSTITUTUL DE ARTE GRAFICE „ARDEALUL" CLUJ, STRADA MEMORANDULUI 22. 




